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FORSIDEN: foto taget i 1971 i Aar­
hus. Læs mere i artiklen ,,Dansk foto 
driller eksperterne". 
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Danske observationer 

Telefonstorm i 
rapportcentralen l 

Listen med observationer for oktober 
kvartal 1990 er rekordlang. Et hurtigt 
blik nedover oversigten afslører, at de 
fleste observationer drejer sig om det 
samme fænomen. Antallet af registre­
rede observationer et det højeste i lang 
tid, men det betyder altsA ikke, at ufoer 
har invaderet luftrwnmet over Dan­
mark! SUFOI registrerer jo hver en­
kelt henvendelse fra folk som en ob­
servation. Tager vi højde for denne 
rent tekniske omstændighed, vil man 
se, at antallet af registrerede fæno­
mener for hele 1990 ligger p A 65 i alt. 
Det er flere end "bundrekorden" pA 38 
henvendelseri 1989,men ikkepA højde 
med de i alt 84 registrerede henven­
delser i 1988. 

Alligevel er der flere interessante 
observationer fra A.rets sidste kvartal, 
som fortjener nærmere omtale, uanset 
om vi kender forklaringen eller ej. Og 
lad os blot begynde med det domine­
rende fænomen fra oktober. 

Ildkugler over Danmark 

Den 7. oktober 1990 varet frontsystem 
trukket hen over Nordjylland med ef­
terfølgende opklaring hen under af­
ten. Et ægtepar fra Tornby. mellem 
Hirtshals og Hjørring havde ikke be­
mærket ve jrskiftet, men fra deres bo­
pæl havde de dog lagt mærke til, at 
MAnen var fremme. 

Klokken 20.55 fik de pludselig øje 
pA et kraftigt lys lavt i horisonten. En 
stor blA og hvid lyskugle med ildhale 
kom til syne pA himlen, hvor den fyldte 
sA meget som det halve af fuldmAnen. 

,,lldkuglen" kom fra nordøst og be­
vægede sig mod nord, altsA fra højre 
mod venstre. Forundrede sA parret, at 
det kraftige skær oplyste et hustag ved 
siden af dem. De bemærkede, at 
"ildkuglen" bevægede sig en smule 
nedad, inden den forsvandt. 

Inden der var g Aet en time, havde de 
fundet nummeret p A S UFO Is afdeling 
i Aalborg, hvortil de ringede og beret­
tede om observationen. Rutinemæs­
sigt blev landsdelens dagblade kon-

taklet for at efterlyse vidner. Dagen 
efter bragte Aalborg Stiftstidende en 
artikel om sagen, hvor man ogsA. 
nævnte, at vi gættede p A, at der kunne 
være tale om et meteor eller rumaffald, 
der var brændt op i atmosfæren. Artik­
len sluttede med en opfordring til folk, 
som havde bemærket lysfænomenet, 
om at ringe til SUFOis repræsentant i 
Nørresundby, Jann Stausholm. 

Telefonstorm i en uge! 

Sent samme aften havde omkring 50 
mennesker ringet, og telefonen brød 
næsten sammen. Nogle, som ikke 
kunne komme igennem pA telefonen, 
fandt selv frem til nummeret pA 

S UFO Is formand i Aalborg. Trods de 
mange opkald blev der tid til at regi­
strere, at fænomenet var set over et 
stort omrAde. Fra Hirtshals i nord til 
Vinderop mellem Skive og Struer som 
det sydligste. 

De fleste bekræftede, at "ildkuglen" 
fløj i retningen fra NØ modN. Der var 
forskellige opfattelser af farverne, og 
tidspunktet varierede, men vi var tem­
melig sikre pA, at meteorteorien var 
den mest sandsynlige. 

Da mange havde ringet forgæves, 
og fordi vi manglede observationer fra 
den østlige del af Nordjylland, bad vi 
Aalborg Stiftstidende bringe de fore­
løbige resultater af vidneef­
terlysningen. Det skete straks den 9. 
oktober, og artiklen sluttede med en 
henvisning til begge de lokale S UFO I­
repræsentanters telefonnumre. 

Nogle dage senere - udmattede og 
hA.rdt angrebne af "telefonitis" -for­
trØd de begge den seneste avisomtale. 
Over 200 opringninger blev det til! I 
en uge oplevede vi at starte dagen ved 
syvtiden med en række telefonopkald, 
hvoraf nogle mAtte afbrydes med den 
besked, at de måtte ringe igen senere -
ellers kunne vi ikke nA at komme på 
arbejde! Straks efter fyraften gik det 
løs igen - i nogle tilfælde helt til mid­
nat. Det var således næsten helt umu-

ligt for de to telefonsvarere at komme 
i kontakt med hinanden for at sam­
menligne beretningerne. 

Utilfredse observatører 

JannStausholms telefonsvarer mAtte 
lægge bAnd til det største antal opring­
ninger. Mange, der ellers havde ringet 
forgæves, indtalte en besked, og da 
stormen havde lagt sig, mAtte vi bruge 
en hel aften pA at lytte bAndene igen­
nem. Desværre havde mange indtalt 
meget korte og ufuldstændige oplys­
ninger, så vi ikke selv kunne kontakte 
dem for at n yderligere oplysninger. 
En besked kunne f.eks. indeholde in­
teressante detaljer om lysfænomenet, 
men vedkommende præs�nterede sig 
kun ved et utydeligt navn eller et ufor­
stAeligt telefonnummer. I et tilfælde 
fortalte en mand, at han havde hørt en 
tydelig lyd. Det er ikke helt alminde­
ligt for meteor-observationer. Men vi 
kunne ikke kontakte ham for at få 
uddybet dette. 

Nogle smækkede iøvrigt røret på, 
nA.r de opdagede, at de fik forbindelse 
med en telefonsvarer, og en enkelt 
skældte os huden fuld for at bruge 
telefonsvarer, nh vi nu bad folk om at 
ringe. Der er altsA stadig mange, der 
ikke ønsker at "tale med" en telefons­
varer. Men for at undgA misforståelser 
skal det her gentages, at alt arbejde i 
foreningen foregAT i fritiden! 

PA listen over henvendelser har vi 
kun medtaget de tilfælde, hvor vi har 
identificeret rapportøren med sikker­
hed. For manges vedkommende betød 

l det et større detektivarbejde, og vi 
måtte altsA. give op over for et stort 
antal opringninger, som vi ikke kunne 
spore. 

Forklaringen er sikker 

De mange oplysninger fra øjenvid­
nerne gav os en helt sikker identifice­
ring af fænomenet, Forklaringerne 
havde vi som nævnt allerede efter de 
første henvendelser, men det er altid 

AF TORBEN 
BIRKEHOLM 

fortsættes s. 5 
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SUFOis aktivitetskalender 1991 

Møder i Aalborg-gruppen: 

6. marts, 3. april, l. maj, 29. maj, 26. 
juni, 4. september, 2. oktober, 6. no­
vember, 4. december. Alle møder 
starter kl. 19.00. Mødested m.v. op­
lyses ved henvendelse til  Jan 
Stausholm tlf. 98 17 85 39 eller Tor­
ben Birkeholm tlf. 98 14 70 97. 

Møder i Århus-gruppen: 

Der er aftalt møder hver mAned (med 
undtagelse af juni, juli og august) den 
2. torsdag i hver af de øvrige m!neder. 
Møderne holdes privat efter omgang, 
altid med start kl. 19.00. Nærmere 
oplysninger fls ved henvendelse til 
Inge H. Svane på tlf. 86 99 92 39. 

Møder i Odense-gruppen: 

Mødeaftener den 2. mandag i hver 

Møderne afholdes kl.  1 9 .00 i 
,,Badstuen" i lokalet, der hedder 
,,Kontorlandskabet". Nærmere op­
lysninger fls ved henvendelse til Stig 
Frederiksen på tlf. 65 98 24 64. 

Offentlige foredrag i Jylland: 

Kolding, ,,Klostergården", den 21. 
februar 
Randers, den 7. marts 
Åbenrå, ,,Folkehjemmet", den 3. ok­
tober 
Esbjerg, den 24. oktober 
Viborg, den 7. november 

Nærmere oplysninger om foredragene 
fås ved henvendelse til Peter N ør gård 
på tlf. 86 80 13  15. 

PROJEKT: Fokus på skjulte 
observationer 

måned undtagen juni, juli og august. Dette projekt er under fuld planlæg-

ning. Har du tid og lyst til at være med, 
så kontakt Torben Birkeholm på tlf. 98 
14 70 97. 

Ring til SUFOI 

Alarmcentral: 
86 54 21 21 

Information: 
86 28 90 61 

Foredrag: 
86 80 13 15 



rart at mærke, at folk er velvilligt ind­
stillede, når vi beder om hjælp. Og 
selvom det gav ekstra meget arbejdet, 
har vi f!et en omfattende dokumenta­
tion til brug i forbindelse med andre 
observationer. 

For at gøre sagen helt færdig skal 
forklaringen her præciseres. I forbin­
delse med at Jorden passerede gen­
nem en meteorsværm, skete det, at et 
særligt stort meteor brændte op under 
sin passage gennem atmosfæren som 
en lysende ildkugle. 

J orden ,,rammes" af meteorsværme 
pa. forud beregnede, faste tider om 
året, mens den kredser om Solen. 
Denne sværm - kaldet Oktober­
draconideme - kan dog kun observe­
res med a.rs mellemrum. 

Alle henvendelserne bekræfter 
denne forklaring, ogsa. selvom flere 
vidner havde indtryk af, at ildkuglen 
styrtede pa. nært hold. I klart vejr ses 
selv et lille, almindeligt stjerneskud 
normalt p a. stor afstand, og det er sjæl­
dent muligt at bedømme den korrekte 
størrelse og afstand til et lys pa. en 
mørk himmel. 

Nogle n berettede om lignende 
ildkugler i timerne omkring kl. 21 og 
iøvrigt ogsa. i dagene derefter. Disse er 
medtaget pa. listen, men vi har kend­
skab til lignende observationer fra 
andre dele af landet i samme periode. 
Alt sammen noget det bekræfter for­
klaringen om en meteorsværm. 

Landede et ufo på Nørrebro? 

I oktober fik vi meddelelse om en 
speciel observation fra Nørrebro i 
København. N atten mellem den 31. 
august og den l. september sov en 24- · 

årig kvindelig studerende noget uro­
ligt i sin lejlighed p a. 2. sal. N atten før 
havde en brandstifter været pa. spil i 
baggården, og hun var derfor bange 
for at sove. 

Pludselig blev hun helt vågen, da 
hun så et skærende lys gennem gardi­
nerne. Hun gik hen til vinduet og sa. en 
oval, aflang og gult skinnende "tin­
gest", der tilsyneladende stod stille på 
et fladt tag knapt 40 meter borte og ca. 
16 meter over jorden. Genstanden var 
omkring otte meter lang - den fulde 
længde af taget den stod på. Forneden 
sås en del lysflimmer (noget ligesom 
"TV-flimmer") i alle farver, mens der 

· var nogle runde, blålige aftegninger 
langs midten af genstanden, som hun 
opfattede som en slags "vinduer". 

K vinden gik ud i køkkenet, som var 
tættere på, og hun stod og betragtede 

Danske observationer 
det mærkelige fænomen i et eller to 
minutter. Pludselig blev hun bange og 
trak sig tilbage i lokalet for derefter 
panisk at flygte ud pa. toilettet: Noget 
efter vovede hun sig ud i køkkenet 
igen. Genstanden var borte! 

Hun foretog sig ikke noget, før hun 
en måned senere en aften så et lig­
nende fænomen gennem køkkenvin­
duet. Det ,,kom frem fra skyerne", og 
i løbet af ti sekunder var det næsten 
nede veddet sted på naboejendommen, 
hvor hun først havde set noget. Her 
drejede det rundt og bevægede sig 
hurtigt op igen, hvor det forsvandt 
mellem skyerne! 

Noget bange fandt hun dagen efter 
frem til SUFOI, der iværksatte en un­
dersøgelse. Desværre var det for sent 
at finde eventuelle spor på taget fra 
den første hændelse, men det skal 
bemærkes, at kvinden hverken før el­
ler efter oplevelsen har troet på besøg 
fra rummet. 

I denne sag er vi selvsagt meget 
interesserede i at høre fra andre vidner. 
De kan ringe til: Arne S. Petersen, 
Nykær 34, 4.th., 2605 Brøndby, tlf. 31 
75 27 12. 

Fynsk par forundret over mær­
keligt lysfænomen 

Oktober 1990 blev i det hele taget en 
måned med mangeopgaver for SUFOI. 

·På Fyn kom et ungt par kørende lidt 
syd for Ringe omkring kl. 19.10 tors­
dag den 4. oktober. Ca. 50 meter før en 
jembaneoverskæring fik passageren -
den unge pige - øje på et stort 
lysfænomen til venstre for bilen og ret 
lavt i forhold til horisonten. Under 
skyerne, der dækkede himlen, sås et 
orange, rundt lys forrest og flere mindre 
lys i forskellige farver, der hele tiden 
skiftede. Det orange lys og de mindre 
lys var ,,forbundet" med et gråligt ly­
sende, diffust område. 

Chaufføren bremsede og standsede 
helt for bedre at kunne se, og parret 
kunne nu sammen se, at hele 
lysfænomenet accelererede med stor 
hastighed hen over dem og forsvandt 
bagude efter ca. ti sekunder. 

Senere fortalte de, at de begge var 
"temmelig forundrede overfænomenets 
helt lydløse bevægelse. SUFOis re­
præsentant i Svendborg, Frank 
Lerbæk, henvendte sig til flere aviser 
for at f! efterlyst vidner, men af en 
eller anden grund valgte dagbladene 
at se bort fra henvendelsen. 

Mørk genstand over Nørresundby 

Onsdag den 16. oktober havde et æg­
tepar i Nørresundby besøg af nogle 
familiemedlemmer. Omkring kl. 22.20 
tog de afsked med gæsterne og gik 
med udenfor. Da gæsterne var kørt, så 
parret op på den stjerneklare himmel. 
K vinden hørte pludselig en susen over 
sit hov ede. Hunppdagede nu en mørk, 
brungrå genstand på' den nordlige 
himmel mindst 45 grader over hori­
sonten. Genstanden varrundeller oval, 
og denfyldte så meget som fuldmånen, 
men var altså helt uden lys. 

Hun nåede at gøre sin mand op­
mærksom på genstanden, mens den 
bevægede sig i nordøstlig retning. 
Straks efter drejede den skarpt mod 
Aalborg i sydlig retning, hvor den 
forsvandt ind i et skyområde - efter i 
alt l 0-12 sekunders observation. 

Begge undrede sig over fænomenet, 
og manden mente helt l.Øart, at et fly 
kunne udelukkes. Både fordi der ikke 
var nogen form for lys eller motorlyd, 
og fordi han som mangeårig ansat på 
Flyvestation Aalborg har stor rutine i 
flyobservation i mørke. 

Gigantisk, lyseblå halvkugle 

Dagbladet i Roskilde havde 26. okto­
ber 1990 en artikel med overskriften 
"Ufo set over Viby -lignede en gigan­
tisk blå badebold." En kvindelig pen­
sionist havde to dage tidligere set fæ­
nomenet, da hun kiggede ud gennem 
et vindue. Et blændende lys fangede 
hendes opmærksomhed, og ,,midt på 
himlen" så hun noget, som lignede "en 
stor badebold, der var skåret over på 
midten." 

K vinden lagde mærke til, at Månen 
sås til højre, og hun var klar over det 
usædvanlige i observationen. Da hun 
havde kigget på halvkuglen i 3-4 mi­
nutter, ville hun hente sit kamera, men 
hun nåede det ikke. Hun mente dog, at 
lysfænomenet måtte være set af andre. 
Hun kontaktede en journalist, der skrev 
den nævnte artikel. Der kom dog in­
gen reaktioner til avisen. 

Rundt lysfænomen set af flere på 
Vestsjælland 

Den 6. november var tre kvinder på 
vej i bil fra Tjørnelunde mod Høng. 
V ed 18.30-tiden fik de øje på et stærkt 
lys på den klare himmel i nordvestlig 
retning. Det hvide lys var mindst lige 
så stort i udstrækning som fuldmånen. 
Uden om det hvide og meget stærke 
lys var der en ,,ring" af hvide og røde 
lys, der blinkede regelmæssigt. 

5 



6 Danske observationer 
Efter nogle minutter begyndte det 

mærkelige lys at bevæge sig stille og 
svævende ind over vejen og bilen. Det 
fortsatte ind over markerne og var 
borte efter i alt fem minutter. Fæno­
menet var lige sflavt nede, som når en 
helikopter fotograferer landsteder, 
fortalte den ene kvinde. Størrelsen på 
det stærke, hvide lys passede også til 
skroget på en helikopter i derme højde. 
Man ville også nok have gættet på 
derme forklaring, hvis ikke det havde 
været for den manglende motorstøj. 

Få dage senere blev hændelsen om­
talt i Sjællands Tidende, som gjorde 
sig den ulejlighed at forhøre sig hos 
Astronomisk Observatorium i 
Brorfelde og hos Damk Rumforsk­
ningsinstitut. Her afviste eksperterne 
astronomiske fænomener, nordlys og 
satellitundergange som mulige for­
klaringer, så avisen efterlyste vidner 
til observationen. Det skal tilføjes, at 
de to instanser måske ikke lige var de 
mest indlysende steder at spørge sig 
for, når det drejer sig om noget, der 
synes at være rimelig tæt på ob­
servatørerne. Men faktisk er det for­
nuftigt at få afprøvet alle muligheder, 
alene af den grund at mange har svært 
ved at bedømme afstande korrekt. 
A visen nævnte kvinden, der havde 
henvendt sig, med navn og adresse, og 
huri oplyste til SUFOI, at flere havde 
kontaktet hende om lignende observa­
tioner. SUFOI har dog ikke talt med 
disse vidner. 

Sort genstand af form som en ,,glad 
mund" over Skovlunde 

SUFOI har forsøgt at fmde vidner til 

en observation ved Skovlunde den 15. 
november klokken ca. 15.10. En ung 
mand sad i sin vindueskarm og hørte 
radio, da han flk: øje på en sort gen­
stand på den let disede himmel. Ca. 30 
grader over horisonten i østnordøst. 
Den matsorte genstand havde form 
som "et smil" eller en "glad mund" og 
stod stille på samme sted, mens den 
vippede lidt op og ned. Pludselig da­
lede genstanden ret hurtigt og for­
svandt ned bag horisonten i retning 
mod Rødovre. Observationen varede 
omkring et minut, og den unge mand 
nåede i den tid at løbe fra sit værelse og 
ud på gaden, hvorfra han så genstan­
den forsvinde. 

En solopvarmet "ballon" kan ude­
lukkes pga. vejret. Og Vestfor­
brændingen, som ligger 850 meter fra 
observatøren - i en anden retning -
afviser, at uforbrændt materiale kan 
slippe germem filteret på skorstenen. 
SUFOI ville derfor gerne i kontakt 
med andre vidner. Desværre fulgte 
den lokale Ballerup-Måløv Avis ikke 
gentagne opfordringer fra SUFOI om 
at efterlyse vidner. 

Mærkelig lyd og blændende lys ved 
nattetide 

I november 1987 blev flere indbyg­
gere i den lille by Skelund, nord for 
Hadsund, opskræmte af en meget 
kraftig, brummende lyd, der syntes at 
konune fra et sted i luften lavt over 
byen (Se UFO-Nyt 2/88 side 8). Tre år 
senere, den 24. november 1990, hørte 
en kvinde en andenmystisk lyd. Denne 
gang i V eddum, men kun et par kilo­
meter fra Skel und. K vinden sad og 

arbejdede i sit hjem ved to-tiden om 
natten, da hun lagde mærke til en 
"syngende" lyd Dervar en del regn og 
blæst, så hun slog det hen, men den 
syngende lyd skiftede kort efter til en 
"brummen". Hun prøvede at fmde ud 
af,hvaddet kunne være, og hun mente, 
at lyden kunne sammenlignes med 
"summen i højspændingsledninger" 
eller måske en slags ,,flymotor" eller 
,,helikopter". Ingen af delene passede 
dog helt med de lyde, hun hørte. Efter 
2-3 minutter forsvandt lyden, og kvin­
den gjorde ikke mere ved det. 

Men dagen efter fortalte hendes 
datter en mærkelig historie, der flk: 
hende til at forbinde de to hændelser 
og at kontakte SUFOI. Datteren havde 
ovemattet hos en veninde i nærheden, 
og de var begge blevet vækket ved to­
tiden, fordi værelset var helt oplyst af 
en kraftig lyskilde udenfor. Datteren 
havde forsøgt at se ud ad vinduet, men 
lysskæret var for stærkt til, at man 
kunne se lyskilden. SUFOI forsker 
stadig i sagen. 

Som det ses, er der til tider meget 
at bestille for SUFOis lokale repræ­
sentanter, mens der selvfølgelig også 
er mere stille perioder. Men vi er sta­
dig handicappet af at mangle hjælpere 
i en række områder. Og det skal forstås 
som en alvorlig ment opfordring til 
vore læsere om at kontakte os, hvis 
man kan afse en smule fritid til at 
hjælpe os med dette spændende ar­
bejde. Vi støtter selvfølgelig alle med 
oplæring, etablering af lokale grupper 
mv. Ring eller skriv snarest! • 

Oversigt over observationer registreret i perioden l. oktober til31. december 1990 

Obtena- BeøndeiJeS- Varl&hed Obsenatlonssted Antal Faner Evt. ldenun. 
tlon.tato Udspunkt (pollnr. oc bynavn) obs. kation 

01 .09.90 natOST l-2min. 2200 København N l Gul 
04.10.90 c:a.l9.10DNT 10.15 å. 5750RiJJac 2 Oranac/aul 
06.10.90 c:a. 23.30DNT 5-lO m in.  9000 Aalborg l Hvid 
fT7.10.90 c:a.l9.SSDNT lO ICit. 9310Vodakov l Neonbil Meteor 
fT7.10.90 c:a.l9.S8DNT 8-lOIICk.. 9310 Vodakov 2 Hvidl ild Meteor 
fT7.10.90 mcllem20.00 3-4 min. Mcjlby, 9510 Arden Gul/orange Meteor 

og20.30DNT 
fT7.10.90 c:a. 20JSDNT 9330 Dr<liiiiin&lund Hvid/grøn Meteor 
fT7.10.90 c:a. 20.30DNT Tylllrllp, Hvid/grøn Meteor 

9380 Vestbje rg 
fT7.10.90 c:a. 20.30DNT 9220 Aalborg øst Meteor 
fT7.10.90 mcllem 20.30 c:a. 51C k. 9200 Aalborg SV Meteor 

og2l.OODNT 
fT7.10.90 mcllem 20.30 ca. 2�e k. 9520 Skørp ina ,,Farveris" Meteor 

og2l.OODNT 
8000 Å rhu• fT7.10.90 mcllem20.30 flå. 2 Rød 

og20.45DNT 
fT7.10.90 c:a. 20.45DNT Melholt, 9300 Scby 2 Grøn Meteo r 
fT7.10.90 20.4SDNT Nørholm Enge, Meteor 

9000 Aalborg 
fT7.10.90 20.45DNT Subtcd Meteo r 

9380 Ve1tbjcra 
fT7.10.90 c:a.20.45DNT Mcllcm9000 Flere Meteor 

Aalbora oa 
9700 Brøndenlev 

fT7.10.90 c:a. 20.SODNT 9352Dybvlld Hvi4'bll Meteo r 

fT7.10.90 mcllem 20.SO 9430VIIdum 
grøn 

Meteor 
fT7.10.90 20.SODNT UgphaiDC, Meteor 

9310 Vodakov 



Danske observationer 7 

Observa- Bqyndelses- V ariehed Observationssted Antal Farver Evt..ldentlft-

tlontdato tidspunkt (postnr. oe bynavn) o bL kation 

07.10.90 20.S3DNf ca. 211Ck. 7830Vindcrup 2 Bllgnm Mclllar 
07.10.90 ca. 20.53 DNf 8-lOIICk. 921 O Aalborg Sø 0nnFgnlll Mclllar 
07.10.90 20.S3DNf 9632Møldrup Mclllar 
07.10.90 20.SSDNf LøYcl, 880 Viborg Flere Mclllar 
07.10.90 20.SSDNf Mou, 9280 Storvorde Mclllar 
07.10.90 20.SSDNr ca. lO IICk. 9430Vadum Hvid/bil/ Mclllar 

gnm/rød&ul 
07.10.90 20.SSDNr 15-20 øek. 9Z70Klarup l Billig Mclllar 
07.10.90 20.SSDNr 3-S øek. Tomby, 2 Hvid/bil/ Mclllar 

98SO Hirubals Rød 
07.10.90 20.SSDNr 9230 Svenøtnlp Mclllar 
07.10.90 20.S6DNf Hol_,t, Mclllar 

9362 Gandrup 
07.10.90 ca. 20.56 DNf ca. S øck. 93S2Dybvad Hvid/bil Mc1llOr 
07.10.90 ca. 21.00 DNf ca. 211Ck. Handcst, Bll/grtllll Mclllar 

9SOOHobro Rød 
07 .10.90 21-tidcnDNf ca. lS øek. UlJicd, 9370 Hall Hvid/bl l Mclllar 
07.10.90 21-tidcnDNf 3-4øek. 9000 Aalborg Mclllar 
07.10.90 21-tidcnDNf ca. l min. Home, Hvid/bil/ Mc1llOr 

98SOHir1sbals Rød 
07.10.90 21-tidcnDNf Rørdal, 9220 2 Mclllar 

AalborgØil 
07.10.90 21-tidcnDNf max.l min. Danncrhøj, 4 Hvid/ild Mclllar 

9320 Hjallerup 
07.10.90 21-tidcnDNf S-lO telt. 9310Vodakov Bilgrøn Mcii:QI' 
07.10.90 21-tidcnDNf <l min. Blcnstnlp, Gullig- Mclllar 

9S20 Skørping hvi�ild 
07.10.90 21-tidcnDNf Scbbemmd, Mclllar 

9240Nibc 
07.10.90 21-tidcnDNf Mjela, Mclllar 

9230 Svc:nstrup 
07.10.90 21-tidcnDNf Tomby, Mclllar 

88SOHir1sbals 
07.10.90 21-tidcnDNf Gryndcrup, Mclllar 

9610Nøragcr 
07.10.90 21-tidcnDNf Østcrbølle, MciDOr 

9620 Aalcatnlp 
07.10.90 21-tidcnDNf Hvamum, 9500 Hobro Flere Mc1llOr 
07.10.90 21-tidcnDNf HIHby Skaleby Meteor 

9S00Hobro 
07 .10.90 21-tidcnDNf 9430Vadum Meteor 
07 .10.90 21-tidcnDNf 9SOOHobro 2 MciDOr 
07.10.90 21-tidcnDNf 8983 Gjcrlev Mclllar 
07.10.90 21-tidcnDNf 9440 Aabybro MciDOr 
07.10.90 21-tidcnDNf Agcntcd, Mclllar 

9330 Drooninglund 
07.10.90 21-tidcnDNf Kraahcde, Meteor 

9380 V catbjerg 
07.10.90 mclle m 21.00 9370Hala Mclllar 

og21.1SDNf 
07 .10.90 mcllem 21.00 FJlidlhøj, MciDOr 

og21.30DNf 9230 Svc:nstrup 
07 .10.90 aften 211Ck. Serritslev, Hvi�gul- Meteor 

9700 Bnmdcralev liggrøn 
07 .10.90 aften S-8øek. 9000 Aalborg Mc1llOr 
07.10.90 aften ca. s telt. ØriØ, 9330 Bll/� Mclllar 

Dronninglund gul 
07.10.90 aften ca. l min. 9490Pmdrup Bll MciDOr 
07.10.90 aften 9S30 Støvring Mclllar 
07.10.90 aften Serritsl ev, Mclllar 

9700 Bnmdcralev 
07.10.90 aften 9560 Hadlund Mclllar 
07.10.90 aften 9320 Hjallerup Mclllar 
07 .10.90 aften Valsglrd,  Meteor 

9SOOHobro 
07.10.90 aften Vejrhøj, Meteor 

9Sl0Ardcn 
07.10.90 aften Lønauup, Meteor 

9800 Hjørring 
07.10.90 aften Tylstrup, Mclllar 

9380 Vestbje rg 
07.10.90 · aften Attnlp, 9460 Brovat Mclllar 
07.10.90 aften 9620 AalCitnlp Meteor 
07 .10.90 aften 9220 Aalborg øst Meteor 
07 .10.90 aften Ska:ve, 93S2Dybvad Mclllar 
07 .10.90 aften 9S20 Skørping Meteor 
07 .10.90 aften 9320 Hjallerup Mclllar 
07.10.90 aften Sørup, 9S30 Støvring Meteor 
14.10.90 00.30DNf sekunder 921 o Aalborg øst 2 Gul 
14.10.90 ca. 22.30 DNf 30sck. 6091Bjert l Hvidlig Meteor 
16.10.90 22.20DNf lO sele. 9400 Nøm:sundby 2 Mørk/grl/ 

brun 
18 .10.90 18.30DNf 4 min. 9400 Nørresundby 4 Hvid Fly/hclilroptcrc 

20.10.90 21-tidcnDNf ca. 4 timer mellem 6740 Bramming 
og 7200 Grindl_,d 

22.10.90 ca. 19.30 DNf fl min. 9SOOHobro Hvidlig 
24.10.90 aften 3-4 min. 4000 Roakilde Lysebil 
06.11.90 ca. 18.30 DNf ca. S min. Tjørnclunde, Hvid/rød 

4Z70Høng 
08.11.90 ca. 17.00 DNf �30 min. Rødka:r , 4S81 Rørvig 2 Hvi�gul/ 

mange 
1S. l l .90 ca. lS.lO DNf ca.l min. 2740 Skovlunde l S m 
24 .11.90 ca. 02 .00 DNf 2-3 min. V eddum, 2-3 Hvid 

9560 Hadsund 
30.11.90 ca. 06.00 DNf l min. 9SOOHobro l Hvid Hclikop_,r 
30.11.90 ca. 06.0S DNf ca. S min. HvOI"Up, 2 Hvid 

9400 Nørresundby 
04.12.90 22.44DNf 4 min. 7080 Børkop Hvi�grl 
05.12.90 17.SSDNf l-2 min . Kragelund Orange/ Mclllar 

8620 Kjellerup hvidgul 
05.12.90 18.04 DNf Kr agelund Hvi�gul Fly 

8620 Kjellerup 
21 .12.90 ca. 09.00 DNT S-8øek. Rillkov, 8200 Århus N 2 S m 
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ufo-foto 

Dansk foto driller 
eksperterne 

Her ses et aftryk fra det originale negativ. Billedet er taget omkring kL 9 om morgenen. Gadebelysningen er tændt, og 
der er lys pil bilerne. Ingen personer pil biUedet kigger pil objektet øverst til venstre, ligesom fotografen heller ikke sil 
noget usædvanligt. Fotosag nr.1971-11-00-192. 

S UFO I har i sommeren 1990 haft fire 
danske fotosager til nærmere analyse 
hos den amerikanske forening Ground 
Saucer Watch (GSW), der har speci­
aliseret sig i den såkaldte "com­
puteranalyse" af fotos. GSW er ophørt 
med at analysere billeder i stor stil, 
men har alligevel hjulpet os med disse 
fire sager, som vi ikke selv har haft 
ressourcer til at komme videre med. I 
denne artikel skal vi se nærmere på 
den ældste af fotosageme: Mogens 
Keblovszkis foto fra 1971 .  

I november 1 97 1  var Mogens 
Keblovszki rundt i Århus for at foto­
grafere forskellige miljøer. Efter at 

have taget adskillige billeder af 
gadelivet, havnen m.m. vendte han 
sammen med sin kæreste næsen hjem­
ad. En måned senere fremkaldte 
Keblovszki filmen og opdagede, at 
der på et af billederne var en mærke­
lig, tallerkenlignende genstand i ven­
stre hjørne. Keblovszki vendte tilbage 
til det sted, hvor billedet var taget, men 
fandt intet usædvanligt. 

Så gik der mange år, og først i 1985 
fik SUFOI tilsendt originalne­
gativstrimlen, hvor den spændende 
optagelse er med på. SUFOis 
fotokonsulent undersøgte dengang 
negativet, og resultatet blev bragt i 

UFO-Nyt nr. l, 1986. 
Bødker konkluderede bl.a., at det 

meget mørke objekt på det skarpe ne­
gativ minder om en snurretop, men er 
asymmetrisk. Bødker gennemgik de 
forskellige muligheder for falskenri 
og afviste dem en efter en, dog med 
den bemærkning, at det ikke kunne 
udelukkes, at der var tale om en gen­
stand ophængt i en tynd tråd. Bødker 
anbefalede derfor en "computer-ana­
lyse" for om muligt at få fremhævet 
ting, som ikke umiddelbart er synlige 
på fotografiet. Og nu foreligger så re­
sultaterne fra USA. 



ufo-foto 

Signal til computer 

Ndr et billede skal "computerønalyseres", sker der det, at biUedet affotograferes (scannes) 
liniefor linie af et videokamera, som "ser" et omrdde pdl/50 mm ail gangen. For h verllille 
omrdde mdles billedets grdtone, der omsættes til et tal mellem O og 255. Denne oversættelse 
til talkoder hedder digitalisering. Nu kan billedet, som nu bestdr af tal, vha. diverse speciaJ. 
programmer behandles. Det kan f. eks. gøres skarpere; hver grdtone kan/d tildelt en fane, 
eller man kanfremhæve detaljer, som ellers er usynligefor det menneskelige øje. Tegningen 
er lavet af Stefan Harboe Andersen pd en Mac i Adohe Illustrator. 

GSWs konklusioner er i 
korthed følgende: 

-objektet er mørkere end bygningerne 
i baggrunden, og det mangler helt 
skygger svarende til skyggerne i om­
givelserne 
- objektet er asymmetrisk, fladt og 
tættere på kameraet end bygningerne i 
baggrunden 

er ophængt i en snor foran kameraet. 
På baggrund af ovenstående, konklu­
derer GSW, at billedet er konstrueret 
(hoax), og at det bl.a. kan være lavet 
ved, at der er taget et foto af f.eks. en 
snurretop eller klippet en moåel ud i 
papir. Udklippet er så klistret op på en 
glasplade, som er taget med ud på 
stedet, hvor fotografen har taget sit 
billede gennem glaspladen. En anden 
mulighed er, at fotografen i mørke-

kammeret har brugt et forstørrelses­
apparat og kopieret billedet af ufoet 
sammen med bybilledet. 

Vi mener ikke i SUFOI, at GSWs 
analyse af billedet er overbevisende. 
Der er adskillige dunkle punkter i rap­
porten. F.eks. fmder vi det besynder­
ligt, at GSW foreslår, at "ufoet" på 
billedet kan være en affotograferet 
snurretop. I så fald skulle ufoet jo 
netop være symmetrisk, hvilket helt 
tydeligt ikke er tilfældet. 

GSW konkluderer også, at objektet 
er mørkere (mere konstrastrigt) end 
omgivelserne, ligesom det slås fast, at 
det er i fokus. Dette tyder på, at objek­
tet må være tættere på kameraet end 
husene i baggrunden, samtidig må der 
være end vis minimumsafstand til ob­
jektet. Der er formodentlig brugt en 
stor blænde, da det er diset og endnu 
ikke helt lyst. En blænde 5,6 vil ek­
sempelvis give skarphed fra 5,8 1 m til 
36,72 m. Det skal således have været 
en meget stor glasplade, der skulle 
være brugt til trickoptagelsen. Den 
ville have vakt opsigt. 

Vi mener på baggrund af sagens 
omstændigheder heller ikke, at der er 
nogen grund til at tvivle på fotografens 
ærlighed 

Sagens største svaghed er naturlig­
vis, at Keblovszki ikke så noget ob­
jekt, da han tog sit billede. Vores erfa­
ring med lignende fotos antyder, at der 
således er ret stor sandsynlighed for, 
at objektet så er en fejl (men en usæd­
vanlig fejl, der netop frembringer et 
klassisk diskosformet objekt og ikke - objektet har en stor vinkelstørrelse 

(2.5 - 3.0 grader), hvilket betyder, at 
hvis objektet er et virkeligt fysisk ob­
jekt, som har befundet sig på det an­
givne sted, har det været så stort, at 
mange burde have set det 
- der er intet, der tyder på, at objektet 

Ved at omsætte billedets grdtoner tilfarver ( i  dette tilfælde 64) kan man lettere se objektets 
rumlige form. Gengivelsen her i UFO-nyt er i sort/hvid, men man kan aUigevel godt se, at 
objektet mangler nuancer i farverne (det er ensfarvet), hvorimod der er flere nuancer i 
baggrunden. Dette tyder p4, at objektet er megetjlo.dt. F .eks. ville en bold have haft adskillige 
farver. 

II er er Keblovszkis biUede blevet udsat for 
en teknik, der kaldes kantfremhævning. Nu 
ser man tydeli�t to store ridser, som kun ses 
nag t pd det onginale aftryk. Teknikken kan 
ogsd afsløre ophængnmgspunkter og trdde, 
men Jem er der ingen af her/ 
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e n  uregelmæssig klat) p! filmen eller 
en fejl opstlet under fremkaldelsen af 
filmen. Dette kan være en mulig for­
klaring p! det interessante objekt p! 
Keblovszkis billede, men vi savner 
stadig en helt tilfredsstillende løsning 
pl glden. • 

Mysteriet i 
græsplænen 
N !r man gennem mange Ar har interes­
seret sig for ufo-fænomenerne, kigger 
man lige en ekstra gang, nlr der pludse­
lig en dag dukker en stor, afsvedet plet 
op i ens egen græsplæne. Ikke sldan at 
forstl, at jeg absolut vil sætte enhver 
afsvedet plet p! en tilfældig græsplæne 
i forbindelse med landinger af veritable 
rumskibe fra fjerne egne af universet.\ 

I sommeren 1990 dukkede der plud­
selig en stor, skarpt afgrænset, frrkan­
tet, afsvedet plet op i familiens græs­
plæne. Det skete fra dag til dag. Noget 
sldant kunne jo skyldes kemiske pi­
virkninger eller lign. Men løsningen var 
endnu mere simpel. Vi kom i tanke om, 
at vi dagen i forvejen havde lagt et 
stykke, klar plastic ud til tørre p! græs­
plænen i den bagende sol. Og det kunne 
græsset altsl ikke tAle. Næste dag var 
der kun gulligt, svedent græs tilbage, 
hvor vort plasticstykke havde ligget og 
koncentreret den kraftige varme fra 
solen. 

Kelvin Linnemann skrev i Jyl­
landsposten den 19. september 1990 en 
morsom artikel om de sml, runde plet­
ter med vissent græs, der i løbet af 
sommeren var dukket op i utallige ellers 
s! frodige græsplæner. Speciel var det 
galt i mange kolonihaver, hvor havee­
jernevar meget bekymrede. Mystiskvar 
det naturligvis ogsl, at pletterne næsten 
alle steder havde en cirkelrund form 
med en diameter pl 1 8-30 cm. 
De mange pletter optræder specielt i 
forbindelse med godt vejr, hvor mange 
haveejere sidder udenfor med deres 
uundværlige Madam Bl!! S! pas p! til 
sommer! 

Ole Henningsen 

ufo-foto 

P d dissø to bilkdør har GSW ønl'øndt m tøbik, som gil'ør øt fingerptff om den rellltil'e 
afstandfrø lcømerøeL Det l'emtre billøde l'iser nedente l'emtn del øf objelcUt, medens det 
h,jre foto l'iser hallten øf den bygllillg, som ser rul Øl øt l' ære bøg objektet p4 originalfotoeL 
Bygnmgens hint er mere ujæl'n og slØret end objektets, og det tyder p4, øt objelcUt er tættest 
pif lcømerøeL 

Et globalt fænomen 
Ud over i England har folk i en række andre lande rapporteret om 
lignende cirkel-fænomener hovedsageligt i hvedemarker, men ogsl 
andre steder: havre, rug, majs, sennep, sukkerroer, forskellige slags 
bønner, spinat, tobak, ris, græs, siv, svampe, sand, grus og sne.[5]. 

At det netop er i hvedemarker, at man oftest hører om ringe skyldes, 
at de er tydeligst der og ikke ødelægges s! let. 

Vi har ikke kendskab til, at der er fundet ringe i kommarker i 
Skandinavien. I de f! rapporter, som vi har fra Skandinavien, drejer 
det sig trykmærker, brændmærker eller cirkelformede mærker. Si­
kaldte hekseringe er ogsl almindelige. 

Rapporter om cirkler kommer fra næsten alle verdensdele. At 
forsøge at omtale dem alle er komplet umuligt, s! vi ml nøjes med at 
registrere de mest interessante tilfælde. 

Japan: Om aftenen den 9. august 1986 var der nogle kraftige 
forstyrrelser p! TV -modtagerne i Tamagat-omride t, samtidig med at 
folk s! et kraftigt lys uden for husene. Da de senere undersøgte 
omride t, s! de, at alt vandet var forsvundet fra en dam, og at der var 
en tre meter stor cirkel i dens bund. I efterlret 1990 dannnedes der 
flere cirkler. Blandt andet dukkede der to op natten til den 17. 
september. Den største havde en diameter pl 1 8  meter [6]. 
. Canada: Mange ringe, men hovedsageligt i Manitoba-omrldet. 

USA: Her af ringene af den mere almindelige "ufo-type", dvs. 
brændte ringe og ødelagte afgrøder. Ingen af de tilfælde, som Colin 
Andrews og Pat Delgado omtaler i deres bog "Circular Evidence" 
ligner de engelske ringe. Terence Meaden nævner dog et tilfælde fra 
1967, hvor der dukkede en 10 meter stor, spiralformet cirkel op i en 
sump [7]. 

Den eneste ring, som virkelig ligner de engelske, blev fundet ved 
Gulf Breeze (hvor ellers!) og er ikke særlig imponerende. I undersø­
gelserne af den store ring deltog Ed W alters, manden bag de meget 
omdiskuterede "Gulf Breeze-billeder'' [8]. 

Australien: Et mindre antal ringe er opdaget ved forskellige land­
brug. I december 1989 fandt nogle landmænd i Victoria fem ringe i en 
hvedemark. De to største var tre meter, mens tre mindre p! en meter 
blev opdaget ved siden af [9]. 

Sommeren 1990 blev der fotograferet mere end 400 cirkelformede 
fænomener fra et fly over Mallee-omridet i Victoria. Ringene ser dog 
ikke ud til at være stationære, da de har flyttet sig p! de forskellige 
billeder. Nogle af dem ser ud til at befmde sig i luften og ikke p! 
marken. I det hele taget ser det ud som om, det drejer sig om et helt 
andet fænomen [ 10]. 

Brasilien: Flere ringe dukkede op i forbindelse med en observation 
af et stationært lysfænomen den 1 7. juni 1989 ved lbiuna. Den største 
ring var 8 meter i diameter og drejer mod Solen [ 1 1  ]. 

En del andre lande kan fremvise ringe, selvom de fleste ikke ligner 
de engelske. Sovjet, New Zealand, Frankrig, Belgien, Schweitz og 
Østrig er nogle af de lande, hvis ringe ligner de engelske. 



Cirkel-mystikken 1 1  

Et halmstrå i hvedemarken 

De mystiske cirkler i engelske korn­
marker har rigtig sat gang i folks fan­
tasi. Teorierne har overgiet hinanden. 
For de engelske aftenaviser har denne 
runde gAde været gunstig for 
oplagstallene. Ufologerne har troet, at 
de har fundet de vises halmstrA og 
endelig bevist, at ET er her. Videnska­
ben er giet fra: "det m! være fup", til: 
"det her er virkelig interessant". 

Spørgsm!let har endda været en tur 
oppe at vende i det britiske parlament 
[ 1 ]. Men svaret lader vente p! sig. 
Ingen har endnu kunnet fortælle, 
hvordan cirkler opsth. 

. De mønstre, der opsth, er smukke, 
nærmest kunstneriske i udformningen. 
De runde mærker ser ud til at være 
stemplede ned i marken. Men nøjag­
tigheden er kun tilsyneladende. Møn­
strene er ikke eksakte, da cirklerne 
ofte er lidt ovale, ligesom afstanden til 
satellit-ringe varierer. 

Man kan se, at en dynamisk kraft 
har være p! spil i afgrøderne. I dag kan 
man ikke kun fmde cirklerne i marker, 
men ogsA p! nøgleringe, t-shirts, pla­
kater og postkort. · Senest har 
rockgruppen Led Zeppelin brugt dem 
p! et pladeomslag. 

Cirkel-fænomenet er blevet et sym­
bol p! det uforklarlige i tilværelsen. 
Det ser heller ikke ud til, at der fmdes 
nogen grænser for, hvordan en cirkel 
kan se ud. Det er kommet s! vidt, at 
selve begrebet cirkel ikke slh til 
længere. Sommerens formationer ser 
mere ud som et intelligent mønster 
end et udslag af en tilfældig natur­
kraft. Man kan ikke se bort fra dette 
spørgsm!l: Er det et budskab fra rum­
met, som vokser frem lige for øjnene 
af os? 

Fra djævel til ufo 

Cirkel-fænomenet er ikke nyt. Den 
første kendte rapport om cirkler er fra 
august 1678 (Herfordshire nord for 
London), og dengang gav man djæve­
len skylden. Igennem flere Arhund­
reder mente de engelske bønder, at 

· flyvende alfer, hekse og hvirVelvinde 
var skyld i, at cirklerne opstod. I dag 
tror mange, at de skyldes flyvende 
tallerkner [2]. 

Dokumentationen fra ældre tider er 

sparsom, men efter alt at dømme er 
fænomenet uforstyrret dukket op helt 
op til vore dage. PA en mAde virker det 
som om, at sAve l forskere, ufologer og 
journalister har overset det. Det er 
først nu, hvor man er blevet opmærk­
som p!, at fænomenet virkelig eksiste­
rer, at en stor del gamle observationer 
er dukket op. 

Den mest kendte cirkelforsker, den 
engelske professor Terence Meaden, 
har samlet omkring l 00 rapporter om 
cirklerne. Rapporterne dækker Arene 
1918 til 1979. Blandt andet blev en 
dobbeltcirkel i Northamptonshire fo­
tograferet i 1977. Alligevel var fæno­
menet s! godt som helt ukendt helt 
frem til 1980 [3]. 

,,Der var ingen form for forskning 

p! trods af, at cirklerne var der hele 
tiden, ukendte for den travle viden­
skabsmand, og uden betydning for den 
hhdt arbejdende landmand", skriver 
Terence Meaden i sin bog om fæno­
menet [4]. 

Det var først i 1980, da en formation 
af cirkler blev opdaget p! en mark � 
neden for den berømte Hvide Hest ved 
Westbury Hill i Wiltshire, at det hele 
virkelig tog fart. Nu har man opdaget 
i tusindvis af cirkler. Det er i sig selv et 
mysterium. I �ommeren 1990 blev der 
alene i England fundet 600 cirkler. 
Ingen kan i dag med sikkerhed sige, 
om det betyder, at antallet af cirkler 
virkelig vokser fra Ar til Ar, eller om det 
blot er antallet af rapporter, der stiger. 

fortsættes s. 1 2  
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1 2  Cirkel-mystikken 
En lyssøjle 

Selvom de fleste cirkler er opst!et, 
uden at noget menneske har set det, er 
der øjenvidner, der har befundet sig p! 
rette sted i rette tid. Men det er dog kun 
ganske f!. 

l . En dejlig augustaften i 1983 dahr. 
Melvyn Bell kom ridende neden for 
Great Cheveril Hill nord for Salisbury 
Plain, fik han at se, hvordan støv og 
andre sm! partiklerpludselig begyndte 
at blive suget op i en spiral fra en 
hvedemark 60 meter borte. 

Da det stadig var lyst havde han let 
ved at se, hvordan en cirkel p! mellem 
l O og 12 meter blev dannet i marken. 
Det hele skete p! nogle f! sekunder. 

Da cirklen var færdig, begyndte det, 
der blev suget op, at falde tilbage mod 
marken igen [ 1 2] .  

2 .  Nogle !r tidligere blev en gruppe 
mennesker vidner til, hvordan en cir­
kel opstod i græsset lige foran dem. 
Det skete i den vestlige del afWiltshire, 
et af de mestuqsatteomr!der i England 
Et af øjenvidnerne beskriver hæn­
delsen s!dan her: 

,,Pludselig begyndte græsset foran 
os at svaje frem og tilbage, s! lagde det 
sig ned i en spiral, der gik med uret. P! 
mindre end et halvt minut opstod der 
en perfekt cirkel, der ogs! kunne ses 
den næste dag." Vidnet siger, at han 
hørte en højfrekvent, summende lyd, 
da cirklen blev dannet [ 13].  

fortsættes s. 15 

Dr. George Terence Meaden - her fotograferet af Dennis Stacy - viser det komplicerede mønster i en "typisk'' cirkel. 
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3. Det meste interessante vidne er 
måske en hr. Bames fra Wiltshire, 
som i et brev til forskeren Terence 
Meaden beskriver sin observation så­
dan her. Observationen fandt sted lige 
før kl. 18.00 den 3. juli 1 982: 

" Det første jeg s!, var en "bølge", 
der svingede germem marken med et 
konstant tempo. I løbet af meget kort 
tid stoppede den, begyndte at dreje om 
sin egen akse og opbyggede s! en 
komplet cirkel. Selve cirklen opstod 
p! ca. fire sekunder. Fænomenet for­
svandt siden." Hr. Barnes hørte ogsl 
en summende lyd under sin observa­
tion [ 14]. 

Disse dagslysobservationer viser 
alle, hvor hurtigt en cirkel kan opstl. 
Men også om natten, hvor fænomenet 
er selvlysende, er den mystiske 
cirkeltegner p! færde: 

4. V ed Silbury Hill, et af de steder, 
som har kunnet præstere cirkler i 
mange Ar, s! folk natten til den 29. juni 
1989 en orangefarvet lyskugle. Ku­
glen dalede langsomtnedmod marken, 
hvor den skabte røre, da den fladede 
ud og blev oval, inden den sprang op 
og forsvandt ud i det tomme intet efter 
7-8 sekunder. Næste morgen kurme 
vidnet, som boede p! stedet, se hvor­
dan en serie cirkler var opstlet i mar­
ken i løbet af natten [ 15].  

Også den næste observation en god 
mAneds tid senere viser, hvor hurtigt 
det glr: 

5. Sent om natten den l O. august 
1989 var Wilfred Gomez og Simon 

Cirkel-mystikken 
Millington p! vej i bil mod landsbyen 
Matgate i den østlige udkant af 
grevskabet Kent. Klokken var 02.30. 
Fra bilen kurme de begge se en kort, 
hvid lyssøjle med en utydelig top læn­
gere fremme p! vejen. Wilfred Gomez 
kurme se, hvordan lyssøjlen roterede 
meget hurtigt rundt om sin egen akse, 
som "en kraftig hvirvelvind af lys". 
Germern bilens nedrullede vinduer 
kurme de høre en svag, summende lyd. 
I løbet af fire sekunder forsvandt bAde 
lys og lyd. 

De fortsatte til det sted, hvor 
lyshvirvelen var forsvundet, og ude i 
marken fandt de en 20 meter stor cir­
kel og fem meter fra den en mindre 
cirkel [ 16]. ' 

En ufolog vil nikke genkendende til 
flere af detaljerne i ber�tningerne. Især 
den summende lyd høres ofte i forbin­
delse med ufo-observationer, hvilket 
kurme tyde p! en sammenhæng. 

Wiltshire i centrum 

Selvom cirkel-fænomenet ikke er et 
lokalt engelsk fænomen, men ogsl 
forekommer i andre lande, er der intet 
andet land, der kan præstere en s! stor 
mangfoldighed som det sydlige En­
gland. Ganske vist er der ogsl set 
cirkler s! langt nordpi som i Skotland, 
men den store koncentration er i grev­
skabet Wiltshire omkring steder som 
Salisbury, W arminster og Devizes. 

Af de 300 cirkler, som dukkede op 
i 1989, dukkede de 230 op i Wiltshire. 

Nærmeste konkurrenter var Buc­
kinghamshire med 16 og Dorset med 
1 3  [ 17]. 

1 989 blev p! mange mAder et 
mærkelr i England Det' var det Ar, 
hvor interessen for cirklerne virkelig 
tog fart. Massemediernes dækning var 
overvældende, og der blev udgivet tre 
bøger om emnet: Pat Delgado & Colin 
Andrews "Cirkular Evidence", 
Terence Meadens "The Cireles Effect 
and its Mysteries" (forhandles af 
SUFOI) og Jermy Randles & Paul 
Fullers "Controversy of the Circles". 

1 9 89 blev ogsl det Ar, hvor 
overvlgningspatruljerspredtes ud over 
markerne ved nattetide for at fl et 
glimt af det ukendte fænomen, der 
ligger bag cirklerne. 

Otte nætter fra den 1 2. juni skiftedes 
60 ivrige cirkelforskere til at overvAge 
omridet omkring Cheesefoot Head 
(Operation White Crow). Men selvom 
spejderne overvAgede et af de mest 
cirkeltætte omrlder i England - et 
omride med over l 00 cirkler - endte 
de otte nætter resultatløse. Intet lys, 
ingen lyd - og ikke en eneste cirkel. 
Bortset fra den sidste nat. 

Hvad der egentlig skete, stAr stadig 
hen i det uvisse, efter som cir­
kelspejderne endnu ikke har offentlig­
gjort detaljerne. Men efter det, der er 
kommet frem, hørte spejderne en 
summende lyd, og næste morgen var 
der en cirkel med en omkransende 
glorie i omridet [ 1 8] .  

Og overvAgningen af markerne 
fortsætter. Da det engelske BBC, ja­
pansk TV og cirkelforskeren Colin 
Andrews startede "Operation 
Blackbird" i juli 1990, troede mange, 
at det ville give svaret p! gAden. Fra en 
bakke kurme man med varmeføl­
somme natkameraer overvAge et stort 
omrlde, hvor der en række Ar var duk­
ket cirkler op. Luftrummet over om­
rldet blev klassificeret som militært 
sikkerhedsomrAde for at undgl ulov­
lig flytrafik [ 19]. 

Skulle der ske noget, ville man være 
sikker p!, at det var enestlende. Men 
"Operation Blackbird" endte i en ka­
tastrofe. Klokken 03.30 den 25. juli 
1990 registrerede flere kameraer et 
orangefarvet lysskær over omridet 
neden for observationsstedet Da dag­
slyset kom nogle timer senere, kurme 
holdet til sin store overraskelse se, 

hvordan et kompliceret cirkelmønster 
havde darmet sig i løbet af natten! 

En talsmand for gruppen, Petta 
Simmons, spredte øjeblikkelig den 
fantastiske nyhed, som blev 

15  

Den l .  oktober 
1990 dukkede en 
cirkel med en 
diameter p4 1 O 
meter op i denne 
rismark nær 

Yoshino-Ga­
Sato ruinerne i 

Japan. 



16  Cirkel-m stikken 
topnyheden i BBCs udsendelser hele 
dagen og i de europæiske morgena­
viser den næste dag [20]. 

Siden hen gik Andrews ned i omrA­
det for at undersøge de to store cirkler, 
de fire mindre og de usædvanlige lin­
jer, som var dannet imellem cirklerne. 
Da gjorde han en skrækkelig opda­
gelse. Cirklerne var lavet af mennesker. 
De var fup. Herefter spredtes nyheden 
om, at alle cirkler var forfalskninger, 
og den forskning, der var begyndt, fik 
en begmand. For videnskaben var 
enmet ikke længere interessant. 

,,En s!dan spøg er kun morsom i 60 
sekunder, s! er det bare sørgeligt," 

meget, meget sørgeligt, sagde en skuf­
fet Colin Andrews til en journalist i 
efter!ret 1990 [21 ]. 

Den stakkels Colin Andrews har 
mAttet st! for meget. Midt under den 
værste cirkel-hysteri i sommeren 1989 
begav Andrews og en gruppe forskere 
sig til BlackMountain-omr!det i W ales 
for at undersøge 98 "perfekt formede 
cirkler" i et langstrakt hedelandskab. 
Da det senere viste sig, at cirklerne var 
lavet af lokale landmænd, fik aviserne 
en ny chance for at gøre Andrews til 
grin [22]. 

Colin Andrews gav dog ikke op. Af 
alle cirkler er det den i Al ton Bames, 
der har fAet størst opmærksomhed og 
undret flest mennesker. Billeder af 
den l 00 meter lange og 30 meter brede 
formation har været vist over store 
dele af Jorden. Ti cirkler, hvoraf de 
fire største ligger i række, er bundet 
sammen af en lige sti. En helt igennem 
uforklarlig formation. 

Cirklerne i Alton Bames har fire 
vedhæng, der ligner bogstaver, hvil­
ket aldrig er setfør. Vedhængene ligner 
varianter af bogstavet F og giver ny 
næring til den teori, at det er en skjult 
meddelelse. 

,,Det her begynder at miste enhver 
forbindelse med virkeligheden," kon­
staterede Colin Andrews efter at have 
besøgt de mange cirklermed vedhæng 
[23 ]. Formationen i Al ton Bames blev 
sommerens mest kendte. Der var en 
hel folkevandring til stedet, og en kvik 
landmand solgte adgangsbilletter, t­
shirts og nøgleringe. 

For hvert Ar, der g !r, ser fænomenet 
ud til at udvikle sig i en mere og mere 
kompleks retning, hvilket var meget 
tydeligt her i sommer. Formationen 
ved Alton Bames er dog ikke den 
eneste med F-lignende vedhæng eller 
fødder. MilkHill-cirklerne i Wansdyke 
havde noget lignende. Hvorfor s! man 
ikke sådanne vedhæng før 1990? [24 ]. 

Professor Archibald Roy · fra uni­
versitetet i Glasgow: ,,Det mest for­
bløffende er, at disse ringe har udvik­
let sig i Arenes løb. I begyndelsen var 
det blot enkelte ringe spredt her og 
der. Siden voksede de til større og 
større cirkler, og siden fik cirklerne 
fire satellitter i henholdsvis nord, syd, 
øst og vest. P! det seneste er cirklerne 
blevet omgivet af en ring p! l ,5 meter 
urørt afgrøde fulgt af endnu en cirkel" 

[25]. 
Selvom professor Roy forenkler det 

hele - der blev tidligere fundet kom­
plekse formationer - s! virker det f ak­
tisk som om, udviklingen er gået mod 
mere og mere bizarre former. Nu venter 
alle p! næste sommer. Hvilke fantasti­
ske formationer har vi da i vente? 

Svaret mellem skyerne? 

DoklorTerenee Meaden, som foruden 
kuglelyn har specialiseret sig i tor­
nadoer, hvirvelvinde, skypumper over 
vand og andre fænomener, hvor at­
mosfæriske hvirvler er indblandede, 
er overbevist om, at vi stAr over for et 
hidtil ukendt atmosfærisk fænomen. 

I sin bog "The Cireles Effect and its 
Mysteries" (anden udgave 1990) viser 
han trin for trin, hvordan cirkel-fæno­
menet sandsynligvis er opstået. 

I korthed best!r Meadens model af 
tre hjørnestene: Det engelske lands­
kab med sine bløde bakker, de mange 
vejrfronter, som kommer ind over en 
engelske sydkyst, og de vinde, der 
opst!r i læsiden af bakkerne, nAr 
fronterne kommer ind over land. 

Med udgangspunkt i dette beskriver 
Meaden, hvordan en luftstrøm ned­
brydes, nAr den nAr om bag en høj 
bakke, bliver turbulent og danner 
hvirvler. Fra disse hvirvler kommer 
den kraft, der siden danner cirklerne, 
mener Meaden [29]. 

Men hvordan nAr disse hvirvler 
markerne? Jo, nAr hvirvlen bliver 
ustabil, hvilket er meget almindeligt, 
nedbrydes den, og der dannes en 
bobbeL Denne bobbel bevæger sig 
ned mod marken, rammer den og 
tilintetgøres. S! langt ligner fænomenet 
det, der sker, nAr en tornado dannes, 
og såvel øjenvidneberetninger som 
laboratorieforsøg støtter Meadens 
teori. 

Herefter er Meaden ikke s! sikker. 
Han antager, at hvirvlen bliver ned­
brudt omkring 100 meter over mar­
ken, og at der ned mod komet dannes 
et rør af ioniseret luft (p! samme mAde, 
som det sker under et tordenvejr). Fra 

dette ioniserede rør kommer en roter­
ende kugle af plasma (ioniseret gas) 
ned mod marken. I praksis skulle det 
være en slags kuglelyn, som fAr energi 
fra røret og dermed kan eksistere bety­
deligt længere end et almindeligt, frit 
kuglelyn. P! sin vej mod marken æn­
drer den roterende kugle facon, s! den 
bliver diskosformet, og deterden, der, 
ifølge Meaden, laver cirklerne. 

NAr man ser p! Terence Meadens 
teori, er det vigtigt at bemærke sig en 
ting: For at forklare cirkelfænomenet, 
m! Meaden introducere et helt nyt 
videnskabeligt fænomen, med alle de 
problemer, som det giver. I sin bog 
forklarer han en gAde med en anden, 
akkurat p! samme måde, som mange 
ufologer vælger at gøre. Hvis Meaden 
har ret, er det ikke blot et vigtigt frem­
skridt for cirkelforskningen, men for 
hele naturvidenskaben. 

Colin Andrews har ingen forklaring 
p! fænomenet, der er s! jordnær som 
doktor Meadens. Han mener, at 
cirklerne laves af et ukendt kraftfelt, 
der styres af en ukendt intelligens. 
,,MAske ligger svaret i den engelske 
historie, mener Andrews. Cirklerne 
opst!rjo i etkulturlandskab medmange 
tusind Ar gamle arkæologiske steder. 
Kan det være svaret p! gAden?" [30] 

Erik Witalis fra Forsvarets 
Forskningsanstalt i Stockholm er lige­
som Meaden inde p!, at fænomenet 
har sin forklaring i roterende plasma; 
et kæmpestort kuglelyn. Han mener, 
at det er muligt for kuglelynet at over­
leve betydeligt længere, end man tid­
ligere har troet, hvis man tænker sig 
kuglelynet omgivet af et magnetfelt. 

Ligesom Meaden tror Witalis, at 
kuglelyn er en hvirvel af svagt ioniseret 
luft, der danner en sluttet strømkreds 
rundt omkring en kerne af stillestå­
ende elektroner. Den ioniserede luft, 
plasmaen, bliver selvlysende og kan 
skabe en del interessante lysfæno­
mener. 

Erik Witalis er den første til at ind­
rømme, at denne model ikke forklarer 
det hele: ,,Desværre kan min teori ikke 
forklare sammenhængen med satellit­
cirklerne og de nøgle-formationer, som 
vi har set i Ar," siger han [3 1 ]. 

Mange spørgsmålstegn 

GAderne er mangfoldige. Hvorfor er 
for eksempel de mest kendte 
cirkelformationer, Crawley Down i 
Hampshire Uuli 1990), Al ton B arnes i 
Wiltshire ( 1 2. juli 1990) og en ældre 
formation ved Chilcombe Down la-



v et, så de nøjagtigt ligger på linie med 
de traktorspor,

' 
der i forvejen var i 

markerne? Alle tre er også såkaldte 
piktogrammer, komplicerede billed­
formationer, som mere ligner en teg­
ning end en cirkel. 

Også dobbeltringen i det sydlige 
Wiltshire ( 1987), som lod sit 14 meter 
lange vedhæng præcist  følge 
traktorsporet, tyder på en intelligent 
styring. Dette kan i og for sig være et 
tilfælde, da der er adskillige eksem­
pler på cirkelformationer, hvor trak­
torsporene ingen betydning har haft. 

Men i stedet for at tænke på, om der 
ligger intelligente årsager til grund for 
cirklerne, må vi se på, om de tre oven­
nævnte eksempler kan vise os vejen til 
en forklaring på den kraft, der kan 
tænkes at ligge bag. Det er ikke svært 
at tænke sig til, at denne kraft udnytter 
de svage punkter, traktorsporene, i en 
hvedemark til på under en brøkdel af 
et sekund at sigte sig ind og afslutte 
formationen. Måske påvirker traktor­
sporene jordens magnetfelt og siden 
på en måde selve cirkel-fænomenet. 
Måske dannes de mere komplekse 
mønstre takket være traktorsporenes 
påvirkning. Men endnu er dette blot 
gisninger. 

Et eksempel på sporenes påvirk­
ning er den trekant, som opstod ved 
Beckhampton i Wiltshire natten til 
den 25. juli 1990. I "The Journal of 
Meteorology" viser doktor Terence 
Meaden både fotos og tegninger af 
trekanten. Ved en nærmere undersø­
gelse viser det sig at være en ufuld-

. 
stændig cirkel, som ikke blev gjort 
færdig som følge af et nærliggende 
traktorspor. Her ses det tydeligt, hvor­
dan en hvirvel har udvidet sig fra 
trekantens centrum og dannet en otte 

Cirkel-m stikken 
meter bred cirkel, inden den stødte på 
traktorsporet, blev deformeret og i ste­
det dannede en trekant. 

TerenceMeadenforklarerdettemed, 
at traktorkørsel har bidraget til at for­
andre jordens lokale elektriske felt. 
Det er det samme felt, som han mener 
tiltrækker den kraft, der ligger bag 
cirkelformationerne . [32]. 

At der virkelig fmdes en forbindelse 
mellem cirklerne og elektriske felter, 
støttes af den kendsgerning, at flere 
cirkler også har budt på mærkelige 
elektriske fænomener. Da BBCs 

lydtekniker skulle bruge sin trådløse 
mikrofon inde i en af cirklerne ved 
Alton Bames, fungerededen ikke [33]:  

,)eg har arbejdet som lydtekniker i 
15 år. Vi har brugt mikrofonen tu­
sindvis af gange. Inde i cirklen 
strejkede den, og jeg ftk ikke en lyd 
igennem," fortæller Allan Smith til en 
journalist fra avisen Aftonbladet. "To 
skridt uden for cirklen fungerede den 
normalt igen. Vi prøvede tyve gange. 
Inde i cirklen: ikke en lyd Udenfor: 
normalt." 

Til sidst brugte Allan Smidt en al­
mindelig mikrofon. Den virkede. 

Colin Andrews og Pat Delgado har 
også fortaltom forskellige fænomener 
inde i selve cirklerne. I et tilfælde var 
der et meget lyst, l i lle,  mat, 
diskosformet skin på et foto, der var 
taget inde i en cirkel. Lyset kan ses 
midt i billedet nær cirklens centrum 
[34]. 

I andre tilfælde har de set blålige 
blitzlys inde i cirklerne, kompasser er 
blevet påvirket og er begyndt at snurre 
vildt, og uforklarlige lyde er blevet 
optaget af de båndoptagere, som man 
har haft stående inde i cirklerne [35]. 

En anden gåde, som mankan tænke, 

har forbindelse med den kraft, der står 
bag cirkelformationerne, er de ufor-

. klarlige bils top. De er velkendte i ufo­
litteraturen, især i forbindelse med ob­
servationer af lysende genstande. I de 
områder, hvor der er mange cirkler, er 
der rapporter om flere sådanne hæn­
delser, og det ser ud som om, der er en 
sammenhæng mellem fænomenerne. 

Et af de gådefulde bilstop fandt sted 
i slutningen af 1960'erne, da John 
Turner sammen med tre passagerer 
var på vej ad hovedvej A4 i det cen­
trale Wiltshire. Klokken to om mor­
genen blev Turner overhalet af en rød 
sportsvogn. Nogle sekunder senere så 
de ftre i bilen et kraftigt lys i nærhe­
den, og i samme øjeblik gik deres bil i 
stå. 

Trods ihærdige forsøg lykkedes det 
ikke Turner at starte den igen. Han 
blev nødt til at sende bud efter en 
kranvogn i den nærmeste by. Kort 
efter at deres bil var ankommet til 
værkstedet, kom en kranvogn med den 
røde sportsvogn! Det viste sig, at den 
også havde fået motorstop kort efter 
overhalingen. En undersøgelse af bil­
erne viste, at dele af det elektriske 
system i begge biler var kortsluttet og 
brændt [36]. Et tilfælde? 

Dette er bare et af flere tilfælde, 
hvor bilister i det sydlige England har 
set lys, som har påvirket deres biler. I 
et tilfælde ftk en bilist sin forrude 
knust af en rød kugle, mens en lastbil 
kørte i grøften, da den havde proble­
mer med en lignende kugle, som satte 
sig fast på forruden uden at ødelægge 
den .. Kuglen var over ti meter i diame­
ter [37]. 

En anden gåde er, hvordan to ad­
skilte cirkelsystemer på en mark mel­
lem Devizes og Calne kunne deles om 
en af satellit-cirklerne. På et luftfoto 
kan man se, at de to store cirkler er 
omgivet af flere tynde linier. Langs 
disse linier ligger flere satellit-cirkler, 
hvoraf en tydeligt tilhører begge cir­
kel-systemer [38]. 

Der findes heller ingen gode for­
klaringer på, hvordan den gigantiske 
cirkel ved Bishop Cannings på en nat 
lavede en fjerde cirkel med samme 
centrum uden om de tre, der allerede 
var der [39]. 

Vi venter på svaret 

N år vi nu til sidst taler om, hvilke 
konklusioner vi kan drage ud fra alt 
dette, kommer vi ikke uden om Terence 
Meadens bog "The Cireles Effect and 
its Mysteries", som er rystende læs-
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af Terence 
Meaden den 22. 
august 1987. 
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ning for en ufolog. For første gang 
fremlægger en naturvidenskabsmand 
en teori, som faktisk kan forklare en 
del af ufo-fænomenet. 

Hvis det viser sig, at Terence 
Meadens teori rigtig, kan cirklerne i 
kommarkerne forklare en del af ufo­
observationerne. Ikke som en flyvende 
tallerken, men som et hidtil overset 
atmosfærisk fænomen. Dette kan føre 
det gode med sig, at videnskaben flr 
øjnene op for, at det, som ufologerne 
har arbejdet med i 40 år, er et virkeligt 
fænomen. 

For ufologerne kan det betyde, at de 
i fremtiden kan koncentrere sig om de 
virkelig hårde tilfælde. 

Det mlske mest hlbefulde i sam­
menhængen er den store opmærksom­
hed cirkel-fænomenet har flet fra sl­
vel videnskaben som private forskere. 
Hver sommer lægges der et stort ar-

kan betyde, at der til slut kommer en 
forklaring p'! cirklerne. Hvilken for­
klaring det bliver, og hvomår den 
kommer, er endnu et lbent spørgsmil 

I 1990 blev den første cirkel opda­
get sl tidligt som i begyndelsen af 
maj. Om tre mlneder stiger spændi­
ngen igen. • 

bejde i at indsamle flere informationer Den mystisb Hvilk Hest l'ogter ol'er Brattons cirbl-plllgede ltl'edemarlcer. Foto: 
og flererapporteromfænomenet Dette Terence Meaden 
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38. So DOII: 34. 
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Fup-mærkerne 
Som vi har set, optræder der slvel fup-mærker som andre 
menneskeskabte ringe, som ved første øjekast kan være svære at 
adskille fra de ægte. 

Hvor let det er at forfalske en ring, viste den engelske avis ,,Mail 
on Sunday" den 29. juli og siden det tyske TV3 den 22. september 
1990. V ed hjælp af et tov og deres fødder lavede en hindfuld mænd 
en stor modercirkel med en omkransende glorie. En fmpudsning 
blev bagefter lavet med hænderne. 

Resultatet blev overraskende meget lig de ægte ringe, men meget 
lidt overbevisende ved en nærmere undersøgelse. Problemet for 
svindlerne er nemlig, at deres vægt dels knækker strlene ved roden 
og dels trykker jorden under dem. Dette afslører ubønhørligt 
svindlerne. 
· En ægte ring består ofte af to lag strl lagt i forskellige retninger, 
samt to centre, hvilket er noget, der er svært at efterligne. 

Gennem årene er flere svindlere "trldt frem" og har "afsløret", at 
det er dem, der stod bag cirklerne. Freelance-journalisten John Dodd 
stod i 1986 frem i det engelske BBC og fortalte, at han havde lavet 
alle cirkler det år. Men selvom han viste et TV -hold, hvordan han bar 
sig ad, lykkedes det 

·
ham ikke at lave en rigtig cirkel [26]. 

Pl Forsvarets Forskningsanstalt i Stockholm interesserer dr. phil. 
Erik Witalis sig for fænomenet. Har har lige som alle andre, der har 
fordybet sig i ringene, afvist fup-teorien, og han er sikker pl, at det 
er et virkeligt fænomen: ,,At det skulle dreje sig om fup er helt 
utænkeligt. De skarpe kanter og strlene, som ligger ned, uden at de 
er knækkede, udelukker det", siger han [27]. 

SA.vel Terence Meaden som Colin Andrews udelukker, at det er 
svindel, der ligger bag. Foruden misfortolkninger og fup, som vi 
allerede har set pl, kan vi nævne to andre eksempler. Det ene var 
bestilt (en kvintet ved Westbury i 1983) afDaily Mirror for at snyde 
konkurrenten The Express. Det andet (en cirkel med en ydre ring) 
dukkede op ved Cheesefoot Head i 1986 [28]. 
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Globs, døde hvaler og 
rådne haier 

Lige sli langt tilbage sømænd har eksi­
steret, har de fortalt dramatiske histo­
rier til godtroende landkrabber. Fjerne 
lande er blevet fyldt med eksotiske 
mennesker, mærkelige dyr og sære 
vanskabninger. Havet selv er blevet 
fyldt med havuhyrer store nok til at 
sænke hele skibsfUder, med under­
skønne havfruer, hvis sang lokkede 
sømænd til at springe over bord og 
med åndevæsener og spøgel-sesskibe, 
der til evig tid var dømt til at besejle de 
syv have. 

Diskussionen om søm ænds 
ædruelighed og troværdighed har na­
turligvis ogsA. floreret livligt mindst 
lige sli længe. Da mandskabet pA. den 
engelske fregat ,,Deadalus" ankom til 
Plymouth's havn den 4. oktober 1848 
og pA.stod, at de i farvandet ud for 
Sydafrikas kysthavde set et havuhyre, 
var den engelske naturforsker Sir Ri­
chard Owen ikke sen til at pAstA., at 
man naturligvis ikke kunne regne med 
et ord af det, søfolkene sagde. Ikke 
alene var de søfolk, men de havde 
heller ingen videnskabelig træning. 
Hvordan skulleman sA. kunne fæste lid 
til dem? 

Deadalus' kaptajn Peter M'Quhae 
var forstA.eligt nok temmelig opbragt 
over den nedladende behandling, der 
blev ham og hans folk til del, og der 
blev ført en lang debat om sagen i 
diverse aviser, hvorunder Richard 
Owen blandt andet udtalte, at det efter 
hans mening var fuldstændig udeluk­
ket, at der skulle kunne eksistere større 
dyr, det være sig pA land eller i vand. 
der endnu ikke var opdaget af viden­
skaben. Havuhyrer var med andre ord 
udelukket! At der siden hen er opdaget 
adskillige store dyrearter, nævnes kun 
i forbifarten for at understrege, af hel­
ler ikke Richard Owen var sA. ufejlbar­
lig, som han troede. 

Se, hvis nu man kun havde diverse 
søfolks ord for eksi stensen af 
havuhyrer, kunne man nok i en hvis 
udstrækning tillade sig at tvivle pA. 
hele sagen. S A. enkelt er det imidlertid 

· ikke. Her og der sker det nemlig, at et 
stort, dødt havdyr skyller op pA. en 
eller anden kyst eller bliver fanget i et 
trawl, og pludselig stAr man med no­
get, der ikke uden videre lader sig 

bortforklare som indbildning. 
Disse døde havdyr, der ofte er i en 

tilstand af stærkt fremskreden forrA.d­
nelse, har af kryptozoologer fAet 
fællesbetegnelsen ,,globs", og de er en 
kilde til megen undren for slivel zoolo­
ger, der gerne forsøger at bortforklare 
dem som stærkt henfaldne hajer, hva­
ler eller sæler, hvad de da ogsA. ofte er, 
som for kryptozoologer, der som regel 
pA.stA.r, at detdrejer sig om nye, ukendte 
arter af hav dyr, hvad det da ogsA. ind i 
mellem er. 

Stronsay-uhyret 

Et af de første beskrevne eksemplerpA. 

en ,,glo b" er blevet kendt for eftertiden 
undernavnet Stronsay-uhyret. Det blev 
fundet i efterA.ret 1808 pA. den lille Ø 
Stronsay i Rebriderne og vakte beret­
tiget bestyrtelse. For at dømme efte1 
fmdernes beskrivelse, mAtte det væn 
intet mindre end en død fortidsøgle 
der her var drevet i land. 

Dyret, der var over 16 meter langt 
havde en lang, tynd hals med et hoved 
der ikke var større end en sæls. En lige 
sA. lang og tynd hale, der gradvis blev 
tyndere, indtil den sluttede i en spids. 
Fra skuldrene og hele vejen ned langs 
ryggen havde den en manke af lange, 
stive børster. Det lignede noget fra en 
middelalderlig afbildning af Helvede. 

l 
Stronsay-uhyret nytegnet af Lars Thomas efter gammel tegning fra 1808. 

Dyret var skyllet i land i et omrA.de, 
der tilhørte en advokat i Edinburgh. 
Hans Bror, Malcolm Laing, historiker 
og pA. den tid medlem af den engelske 
regering begyndte at indsamle 
øjenvidnerapporter, og han forsøgte 
med hjælp fra de første personer, der 
fandt dyret, at fA. lavet en tegning af 
det. Det færdige resultat var sA. be­
mærkelsesværdigt, at engelske og 
skotske videnskabsmænd blev inter­
esserede. Ved et stort møde i novem­
ber 1 808 konkluderede man, at dyret 
uden tvivl var et af de havuhyrer, som 
sA. mange mennesker havde set til søs. 
Det eneste, der manglede, var at be­
stemme dyrets art. 

Det var nu lettere sagt end gjort, for 
flere stormvejr havde efterhAnden 
splittet det store kadaver i mange min­
dre stykker. Det lykkedes dog at redde 
nogle af stumperne, og Everard Home, 
læge i London og ivrig naturforsker, 
gik i gang med at løse mysteriet. · 

Efter nogen tid var han kommet 
frem til svaret, der kun kunne skuffe 
de mange forventn.ngsfulde menne­
sker, der var sikre pA., at Stronsay­
uhyret virkelig var et havuhyre. PA. sin 
vis kan man naturligvis godt kalde en 
brugdehaj for et uhyre, for det var 

nemlig det resultat, Home kom frem 
til, men faktisk er brugdehajen, omend 
stor, en fredelig planktonæder. 

NA.r en stor haj dør og rA.dner, be­
gynder dens krop naturligt nok at falde 
fra hinanden, og sA. kan det færdige 
resultat komme til at se højst mærke­
ligt og alt andet end hajlignende ud. 
Det var lige præcis det, der var sket 
med Stronsay-uhyret. 

En brugdehajs store kæber sidder 
ikke særligt godt fast p A. resten af krop­
pen, sA. d� er noget af det første, der 
falder af. Tilbage sidder sA. hajens lille 
kranie pA. en lang tynd hals. Den lange, 
spidse hale bliver dannet, nA.r ha jens 
halefinner knækker pA. midten, og 
manken pA. ryggen bliver dannet af 
bindevævstrA.de, der bli�r frigjort, nA.r 
skindet rA.dner. Ganske simpelt. Og 
resultatet ligner til forveksling en død 
svaneøgle. lkkemærkeligt at Stronsay­
uhyret vakte en sA.dan opsigt. 

Siden hen har man fundet sAdarme 
henfaldne hajer ved flere lejligheder, 
og hver gang har de vakt det samme 
postyr. Da en japansk trawler i 1977 
fik sA.dant et gigantisk rA.dnende kada­
ver i sit trawl, blev det forsidestof over 
hele verden. 

fortsættes s. 20 
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lArs Thomas har pli disse tegninger vist, hvorledes en brugdehaj (;verst) ved 
forrUneise Iean komme til at ligne en svane; gie (nederst). De sone omrdder pli 
den midterste tegning angiver de dele, der falder af ved fo"lldnelse. 

Kæmpeblæksprutter 

Lidt mere stilfærdigt gik det til, da en 
stor halvrådden kødklump i slutnin­
gen af november 1896 skyllede op på 
stranden ved St. Augustine i Florida. 
Umiddelbart kunne kødklumpen ikke 
bestemmes til noget som helst, så 
henfalden var den. Men da man efter 
nogle dage også fandt en armstump på 
henved 12 meters længde, blev man 
klar over, at det måtte dreje sig om en 
kæmpeblæksprutte. Fundet af en kæm­
peblæksprutte burde for så vidt ikke 
have været nogen større sensation. På 
dette tidspunkt var man for længst 
blevet klar over, at ti-armede kæmpe­
blækspruttervar virkelige dyr, og ikke 
noget sømænd havde fundet i bunden 
af deres romflasker. Desværre var der 
en lille afvigende detalje, der gjorde, 
at St. Augustine kadaveret blev gen­
stand for en omfattende polemik, der 
stadig ikke er afsluttet den dag i dag. 

Alt tydedenemlig på, at St. AugustiDe­
blækspruttenkun havde haft otte arme, 
da den havde været i live! 

Den største art af otte-armet blæk­
sprutte, der kendes med sikkerhed, er 
Stillehavsblæksprutten, der kun i 
sjældne tilfælde kan veje 50 kg og 
have en armlængdepå 4-5 meter. Hvis 
St. Augustine-dyret virkelig var en 
otte-armet blæksprutte, var den altså 
mindst tre gange større end den størst 
kendte art. 

Diskussionen har raset lige siden, 
og St. Augustine dyret er skiftevis 
blevet udnævnt til hval, ti -arm et blæk­
sprutte og otte-armet blæksprutte. De 
seneste biokemiske undersøgelser af 
vævsprøver fra dyret synes dog atpege 
på, at det virkelig drejer sig om en 
gigantisk otte-armet blæksprutte, og 
at der med andre ord fmdes en art, der 
ikke lader de ti-armede kæmpe­
blæksprutter noget efter i størrelse. 

Den endelige afklaring af 

spørgsmålet om eksistensen af de otte­
armede kæmper vil formentlig fØrSt 
ske den dag, et dødt eksemplar i no­
genlunde frisk stand driver i land. Sker 
det, får videnskaben formentlig også 
sat navn på det hav dyr, der den l O. maj 
1 875 sænkede skonnerten Pearl i Den 
Bengalske Havbugt Kort før solned­
gang iagttog den engelske damper 
"Strathowen" skonnertens sidste mi­
nutter. I nærheden af ,,Pearl" kunne 
"Strathowen"s besætning se en stor 
masse ligge i vandet. Der var en del 
diskussion på damperen om identite­
ten af denne flydende masse, da man 
pludselig hørte skud om bord på 
,,Pearl". Den store masse sitrede et 
kort øjeblik, hvorefter den for frem 
med stor fart og ramte skonnerten med 
et brag. I næste øjeblik var dyret med 
lynets hast klatret om bord på det lille 
skib. Fra "Strathowen" kunne folk nu 
se, hvordan skonnerten langsomt blev 
trykket ned af det store dyr for til sidst 
at synke. Fem af de syv ombordvæ­
rende blev reddet. 

Dyrets evne til at klatre om bord på 
skibet tyder på en otte-armet blæk­
sprutte, da de ti-armede dårligt kan 
bevæge sig, når de er oppe af vandet. 
V ar det et dyr som dette, der 21  år 
senere drev i land i forrådnet tilstand 
på Floridas kyst? Ingen ved det - end­
nu. I mellemtiden har man fundet flere 
lignende kødklumper rundt om i ver­
den. Alle i den samme tilstand af stærk 
forrådnelse og uden nogen ydre ken­
detegn. 

Så sent som i 1988 drev en stor glob 
i land på Bermuda, og det samme år 
drev en tilsvarende ind på kysten af 
Grønland. Begge dele er blevet under­
søgt, uden man dog er kommet svaret 
på gåden nærmere. 

En skoledrengs mystiske fund 

I de ovennævnte tilfælde har man i det 
mindste prøver af dyret. Problemerne 
begynder først at tårne sig op i de 
tilfælde, hvor strandede havdyr bliver 
fundet under sådanne omstændighe­
der, at fmdeme ikke har nogen mu­
ligheder for at fotografere dem, tage 
prøver af dem eller lignende. 

I juni 1983 var en engelsk skole­
dreng ved navn Owen Bumham på 
ferie med sine forældre i Gambia ved 
et sted, der hedder Bungalow Beach. 
En dag fandt han et stort dyr skyllet i 
land på stranden: 

Dyret var omkring fem meter langt, 
og det havde et delfmlignende hoved 
med lange kæber og henved 80 tænder. 



Kroppen var stor, uden blæsehul og 
uden tydelig hals. Dyret havde to l uf­
fer bag hovedet og to pA. bagkroppen. 
Dyret havde en næsten to meter lang, 
spids hale, og lignede i det store hele 
en lille kronosaurus (den type 
svaneøgle, der levede for mellem 65 
og 136 millioner A.r siden). 

Owen Bumham havde intet kamera 
med sig, og ingen mulighed for at tage 
prøver af dyret, men det lykkedes ham 
at lave nogle tegninger af det, inden 
nogle indfødte skar dyret i stykker, og 
blandt andet solgte kraniet under be­
tegnelsen ,,krokodillekranie" til turi­
ster pA. det lokale marked. 

Hvis ikke det kan lade sig gøre at 
opspore en turist, som eventuelt mA.tte 
have købt et sA.dant ,,krokodillekranie" 
pA. det lokale marked ved Bungalow 
Beach i sommeren 1983, sA. er de ene­
ste muligheder, vi har for at afgøre 
dette mærkelige dyrs identitet, Owen 
Burnhams tegninger og beskrivelsen 
af dyret. Det skulle i og for sig heller 
ikke have voldt de store problemer, 
hvis ikke det var, fordi videnskaben 
ikke kender til noget levende væsen 
med dette udseende! 

Det kunne være en art af næbhval, 
en højst mærkværdig gruppe hvaler, 
hvoraf mange af arterne kun kendes i 
form af ganske enkelte strandede ek­
semplarer. Det kunne ogsA. være et 

Mellem himmel og jord 

lyslevende eksemplar af en af de nule­
vende hvalers forfædre, de sA.kaldte 
archaeoceter, eller det kunne være 
noget helt tredie. 

Hele sagen er under alle omstæn­
digheder et eksempel pA., at verdens-

havene er meget langt fra at være 
ordentligt udforskede, og at det mA.ske 
nok kan betale sig at lytte ordentligt 
efter, næste gang en eller anden kom­
mer hjem og fortæller historier om 
mystiske kæmpedyr fra havet. • 

Denne 2,5 meter lange glob skyllede op i slutningen af 1989 p4 Bermudas kyst 
(Foto: Forlean Times no. 56). 

Bungalow Beach-uhyret fundet i Gambia. A lle talangivelser er i engelske fod. 

Et mærleeligt 4dsel skyUet op p4 stranden ved Santa Cruz i 1925. Forsleerne mener, at det m4ske er et elcsemplar af den 

meget sjældne næbhval fra det sydlige Stillehav. 
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AF KIM . 

HORSEVAD 

Atronomi & Rumfart 

Kig på himlen 
MERKUR er en af de planeter, som 

mange gange er svær at få øje på,da den 
altid befmder sig rimelig tæt ved Solen. 
Man kan dog prøve at fmde frem til 
den, nården er tæt på Månen. En sådan 
situation skulle opstå den 17. marts, 
hvor merlrur vil være at fmde 5° syd 
for månen. Sidst i marts skulle der 
også være muligheder for at · fmde 
denne planet lavt i vest efter solned­
gang. Den 1 2. maj vil Merkur stå 9° 
syd for Månen, men denne gang er det 
i øst om morgenen, man skal kigge. 

VENUS vil være noget lettere at 
fmde endMerkur. Den 17. februar står 
Venus 6° syd for Månen. Også den 19. 
marts har man en chance for at finde 
denne planet, da står den nemlig 5° 
syd for Månen.Den 17. april står 
Venus igen tæt på Månen, kun 2° syd 
for Månen. Gennemenkikkert kanman 
se, at Venus viser faser ligesom Må­
nen. 

MARS kommer ikke i opposition 
199 1 .  Dvs. at der ikke er mange 

Bemandet flyvning til 
Mars 

Østrig�1�n Walter Hain har gennem 
flere år interesseret sig for udforsk­
ningen af Mars og har bl.a. udgivet 
bogen "W ir vom Mars". 

I de seneste år har han helliget sig 
studiet af det berømte Mars-ansigt, 
som UFO-Nyts læsere bl.a. har kunnet 
stifte bekendskab med i artiklerne i 
UFO-Nyt nr. 3/1988. 

Walter Hain har nu påbegyndt en 
underskriftsindsamling for at støtte, 
hvad han selv betegner som menne­
skehedens største eventyr, nemlig en 
bemandet rumflyvning til Mars. Mars­
færden skulle foretages af verdens 
rumfartsnationer i forening med yder­
ligere udforskning af det omtalte Mars­
ansigt på programmet samt eftersøg­
ning af ikke-jordiske livsformer. 

Hvis du er interesseret i at deltage i 
en sådan underskrifts-indsamling.kan 
du få tilsendt en underskriftsliste ved 
at sende kr 3,50 i frimærker til: 

Ole Henningsen, Højrebyvej 59, 

muligheder for at se denne planet i år. 
Mars vil indtil april,hvor den bevæger 
sig ind i Tvillingerne, være at fmde i 
Tyren. Både den 20. april og den 22. 
marts vil Mars være meget tæt på 
Månen (mindre end en grad!). 

ruPITER var i opposition den 29. 
januar og kan derfor ses meget klart i 
en stor del af året. Både den 26. februar 
og den 25.marts står Jupiter 1 ,6° nord 
for Månen. Den 21 .  april vil Jupiter stå 
1 ,9° nord for Månen. 

Jupiter har fire store måner, som 
kan ses gennem selv en lille kikkert. 
Månerne kan være ret spændende at se 
på, da de mange gangeformørkes eller 
okkulteres. (Hvis Jupiter stårsådan, at 
en af dens måner ikke kan ses fra 
Jorden, fordi Jupiter befmder sig foran 
den pågældende måne, siger man, at 
Jupiter okkulterer Månen). 

SATURN, URANUS OG NEPTUN 
kommer alle i opposition i juli, så man 
må vente noget på at se disse planeter. 

Mars-ansigt på frimærke 

Den lille afrikanske stat Sierre Leone 
har udsendt en serie særfrimærker i 
anledning af den kommende udforsk­
ning afMars. Et af frimærkerne prydes 
af det kendte Mars-ansigt. l 00 
frimærkehandlere slog straks til, og 
hurtigt var mærkerne udsolgt. 

Det ser altså ud til, at der er interesse 
for "ansigtet", der af NASA, Den 
amerikanske Rumfarts<;>rganisation, 
blot er kaldt for et optisk bedrag for­
årsaget af lys og skygger. 

Der er tidligere udgivet frimærker 
med motiver af ufo-mæssig interesse. 
Såfremt der blandt læserne skulle være 
heldige, der får fremskaffet frimærker 
med Mars-ansigtet fra Sierre Leone, 
vil vi da gerne på UFO-Nyts redaktion 
høre nærmere herom og evt. bringe et 
billede af det i bladet. 
Kilde: CENAP Report nr. 12.90/ Ole 
Henningsen 

Tycho Brahe Planetariums 
nye forestillinger 

4920 Søllested. Stjerneforestillingen,,Liv i Universet": 

Mht. grad angivelserne, som er be­
nyttet ovenfor, kan supplerende an­
føres: Hvis man holder en lineal i 
udstrakt arm, så vil l 0 svare til 9 mm. 

Stjerneskud 

I dagene omkring den 22. april vil der 
være mulighed for at se mange stjer­
neskud i retning af stjernebilledet 
Lyren (med den klare stjerne Vega). 
Den 22. april kl. 22 vil Lyren være at 
fmde i nordøst. Stjerneskudssværmen 
kaldes Lyriderne. 

Y deriigere informationer eller ta­
beller kan fås ved henvendelse til: 
KimHorsevad, Humlely 9, 9830Tårs, 
tlf. 98 96 19 94. • 

Bibliotekscentralen har udgi­
vet en ny bogliste over bøger, 
tidsskrifter m.v. om astrono­
miske emner. Den fås gratis på 
biblioteket, og er en god in­
spiration 

Er der nogen derude? Er der mulighed 
for at komme i kontakt med andre 
civilisationer i rummet? Er der liv på 
nogle af de øvrige planeter i vort solsy­
stem? Måske Mars? Skal man rejse 
med rumskib eller bare lytte? Dette er 
nogle af de spørgsmål, som den nye 
forestilling beskæftiger sig med. 

I direkte forlængelse af "Liv i 
Universet" fortsætterprogrammetmed 
en film i omnimaxformat. Der er tale 
om en film med tredimensionel virk­
ning. Udstyret med 3-D-briller får 
publikum lejlighed til at svæve rundt i 
atomernes og galaksernes verden. 
Til tider må man dukke sig for ikke at 
få de svævende molekyler i hovedet. 
Omnimaxfilmen "Vi kan flyve": 

Filmen handler om flyvningens hi­
storie fra de første fejlslagne forsøg 
med fastspændte vinger til de nyeste 
planer om en bemandet landing på 
Mars. Filmen har dansk tale af sku­
espillerne Tom McEwan og Nis Bank­
Mikkelsen. 

Ole Henningsen 
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DANM�FESSIONELLE EDB-LØNSYSTEM 

til  Bygge- og Anlægsvirksomhed 
Transport, Instal lation og Industri 

o 

A l le akkordformer, automatisk forskuds- og overskudsbe­

reg n i ng ,  mange t i l lægs- og fradragsord n i nger, lønfordel i ng,  

stat i st i kker, redegørelser, a l le Sh- og ferieord n i nger, faktu­

reri ngsgrund l ag ,  overførsel t i llfra andre edb-systemer, en­

kel gagead m i n i stration.  

Rekv i rer  broc h u re og reference-l iste hos : 

lnter Cos 
Tlf. 47 38 04 48 

U n i x  • O l ivett i • I B M • Texas I nst ruments • N C R  • Motorola 

Pas på de skøre 
skildpadder! 
I april 1990 var der kø over hele Ame­
rika for at se filmen "Teenage Mutant 
Ninja Turtles". Samtidig dukkede der 
beretninger op om gigantiske skild­
padder (over 25 kg tunge!) under New 
Y ork City. De snappende skildpadder 
havde invaderet kloak-systemet."De 
har endnu ikke Ninja-størrelse, men 
de er på vej", udtalte Lawrence Mirra, 
inspektør ved New Yorks rens­
ningsanlæg. 

Troy Breweri Balch Springs, Texas, 
blev frarøvet 50 $ den 5. juni 1990 af 
to mænd bevæbnet med en aggressiv 
skildpadde. Brewer stod i en telefon­
boks, da de to mænd dukkede op og 
stak en skildpadde op under hans næse 
med ordene: "Rør dig ikke, eller du 
bli 'r bidt!" 

Kilde: Fortean Times no. 56 (96 
Mansfield Rd, London NW3 2HX, 
UK)/kmh 

Snemand leger kispus 
med grænsevagter 
Den 15.  august 1990 blev sovjetiske 
grænsevagter i det østlige Sovjet sat i 
højeste alarmberedskab, da en patrulje 
var blevet overrasket af et to meter højt 
væsen med lysende øjne. Det lignede 
beskrivelser af Y e ti en. Få dage senere, 
blev væsnet set igen. Det forsøgte at 
klatre op på taget af grænsestationen, 
menforsvandthurtigt igen ind i skoven. 
Jane Guma/kmh 

Bøger om vores eventyrlige verden 
Lars Thomas : Sære dyr og mærke­

lige væsner 

Lars Thomas har skrevet det første 
leksikon om dyr, begreber, personer 
og hændelser inden for krypto­
zoologien - dvs. videnskaben om 
sjældne og mystiske dyr som Bigfoot, 
Loch N es s og Y e ti en. Bogen er på 57 
sider og illustreret. Kr. 68,00. 

Lars Thomas: Mystiske dyr 

Den mest omfattende bibliografi med 
over 3.000 referencer til bøger og ar­
tikler om kryptozoologiske væsner. 

. !re bind med i alt 1 74 sider. Kr. 46,00. 

Lars Thomas: Fantasi og virkelig­

hed i naturen 

Et væld af eksempler på både den 
fantastiske virkelighed i naturen, og 

på fænomener og iagttagelser, som 
videnskaben endnu ikke vil godtage. 
Bogen er på 128 sider og g�t illustre­
ret. SUFOI har købt restoplaget. Før­
prisen var kr. 168,00. Men vi sælger 
den for kr. 68,00. 

Willy W egner: Mirakelmanden Ur i 

Geller 

Willy Wegners spændende beretning 
om mirakelmandens optræden i Dan­
mark på scenen, i fjernsynet og i de 
trykte massemedier. Bogen er på 35 
sider og illustreret. Kr. 46,00. 

Søren Olsen: A visænder - og andre 

dyr 

Sjove og hårrejsende dyrehistorier fra 
pressen. Bl.a. vaskebjømen, der ser 
TV og selv skifter kanal, og aben der 

tog en tur i byen for at fmde en mage! 
Bogen er på 48 sider og med mange 
sjove tegninger. Kr. 28,00. 

Bøgerne bestilles ved at indbetale det 
samlede beløb plus kr. 1 2,00 (ekspe­
dition/porto) på giro 9 1 1  77 25, 
SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte. 
Husk at skrivepå modtagerdelen, hvad 
der bestilles. 

Skriv til SUFOI og få en samlet over­
sigt over alle vore salgsmaterialer. 
Send kr. 4,75 i frimærker, og du mod­
tager straks vores katalog. Materia­
leme sælges som led i vort omfattende 
informationsarbejde, og et evt. over­
skud bruges til at finansiere arbejdet 
med rapportoptagelser. 

23 



Rart at vide: 

Der er l iv på Jorden ! 
Den amerikanske rumfartsorgan isation NASA kan n u  ende l ig fastslå ,  

hvad andre ofte har haft en fornemmelse af : Der e r  l iv på jordkloden ! 
Mere tvivlsom forekommer NASAs anden opdagelse : Der e r  m u l igvis 

inte l l igent l iv ! 

Forskerne i NASA bygger i kke deres konklusioner på egne iagttagelser 

her på Jorden ,  hvi l ket vi l le  være det mest nærl iggende. De henviser t i l  
oplysn inger ,  som er indsamlet af  rumsonden »Gal i leo« . Sonden brugte 

samme fremgangsmåde, som når den undersøger ,  om der e r  

bet ingelser  for l iv p å  and re planeter .  Ti lstedeværelsen a f  i lt ,  kvælstof 

og metan viser ,  at der er l iv på Jorden . Forekomsten af radiosig naler 

tyder på, at der også er inte l l igent l iv. Det er  ganske vist ! 


